

**Учреждение образования «Белорусский
государственный экономический университет»**

СОВЕТ УНИВЕРСИТЕТА

29.05.2018

г. Минск

ПОСТАНОВЛЕНИЕ № 21

*О состоянии учебно-методической,
научно-исследовательской, кадровой и
воспитательной работы на факультете
международных бизнес-коммуникаций*

Заслушав и обсудив доклад декана факультета международных бизнес-коммуникаций (ФМБК) Попок Н.В., Совет университета отмечает, что все формы учебно-методической, научно-исследовательской, кадровой и воспитательной работы на факультете осуществляются на основе нормативных документов Министерства образования Республики Беларусь и внутривузовских приказов, распоряжений, планов работы факультета и кафедр.

На 01 февраля 2018 года на ФМБК по специальности «Лингвистическое обеспечение межкультурной коммуникации (внешнеэкономические связи)», специализация «Коммуникативные технологии в бизнесе» обучалось 379 студентов дневной формы обучения (из них 116 человек – на госбюджетной, 216 человек – на внебюджетной форме обучения, иностранные учащиеся составляют 12,4 % или 47 человек). Впервые в этом году выпуск состоялся 15 февраля 2018 года, т.е. срок обучения на факультете составил 4,5 года (ранее 5 лет).

Факультет участвует в подготовке специалистов на II ступени высшего образования по программам «Международный бизнес (по странам и регионам)» специальности «Международный бизнес», «Цифровые бизнес-коммуникации» специальности «Экономическая информатика», «Событийный маркетинг» специальности «Маркетинг» на английском языке. По специальности «Маркетинг» обучаются 10 студентов, из них 5 – иностранные граждане (КНР).

Абсолютная успеваемость на факультете в 2015-2016 учебном году составила 90 %, качественная – 67,5 %. В 2016-2017 учебном году абсолютная успеваемость – 93,5 %, качественная успеваемость – 70 %. По итогам зимней сессии 2017-2018 года абсолютная успеваемость – 93 %, качественная – 63 %.

Образовательный процесс организован в соответствии с учебными планами и имеет необходимое научно-методическое обеспечение. В 2017-2018 учебном году за кафедрами факультета закреплены 198 учебных дисциплин по I ступени высшего образования и 57 – по II ступени. Все учебные дисциплины обеспечены ЭУМК и учебными пособиями. По

состоянию на 01.03.2018 в электронной библиотеке университета размещены 98,5 % всех ЭУМК для I ступени высшего образования и 88 % — по II ступени.

Внедряется управляемая самостоятельная работа (УСР) студентов. На кафедре МЭК по 4 учебным дисциплинам I ступени разработано учебно-методическое обеспечение УСР.

Кафедры факультета ведут методическое сопровождение тестирования студентов заочной формы получения образования по 10 учебным дисциплинам. Тестовые задания рецензируются, утверждаются, своевременно размещаются и обновляются в тестовой программе университета.

Деканатом и кафедрами осуществляется работа по укреплению контактов с предприятиями и организациями. Контрольные цифры набора подтверждаются заявками организаций. Заключен договор о взаимодействии с базовой организацией: ООО «Байографик энциклопедия», где успешно проводится переводческая практика студентов 4 курса. В этом году в данную организацию по распределению трудоустроены 2 выпускника. С 2017 года функционирует филиал кафедры межкультурной экономической коммуникации в ООО «Лидер интернета». Успешно проводятся такие виды совместной работы, как согласование тем дипломных работ с сотрудниками филиала, рецензирование дипломных работ специалистами филиала кафедры, преддипломная практика. В ООО «Лидер интернета» были трудоустроены 2 студента факультета (в 2018 году).

По всем видам практики и итоговой аттестации на факультете имеется учебно-программная документация. Все выпускники факультета, обучающиеся на бюджетной основе, получают первое рабочее место.

Повышению качества практической подготовки специалистов, способных совместить профессиональные экономические знания со знанием иностранных языков, накоплению практического переводческого опыта способствует постоянная деятельность созданного при факультете бюро переводов. Расширению географии изучаемых иностранных языков, возможности погружения в иноязычную языковую среду содействуют центры: латиноамериканских исследований; ирановедения и изучения персидского языка; португальского языка и культуры; немецкого языка, экономики и культуры, а также Учебно-методический центр межкультурной деловой коммуникации и Кабинет Конфуция при РИКК БГУ.

Специфика факультета определяет многочисленные культурно-образовательные контакты с рядом посольств иностранных государств в Республике Беларусь и разнообразные соглашения. В рамках соглашения БГЭУ с Политехническим институтом Брагансы (Португалия) о двойных дипломах студенты, начиная с 3 курса, могут одновременно с обучением в нашем вузе в течение двух лет учиться по европейской программе «Менеджмент международного бизнеса» на английском языке (на платной основе). По этой программе закончили обучение и получили дипломы 4 студента ФМБК. В настоящее время продолжают обучение 8 человек. Налажен обмен студентами с Университетом Кадиса (Испания), предусматривающий как изучение отдельных дисциплин по выбору, так и

включение в обучение по нормам Болонского процесса, участие в конкурсе стипендий международной мобильности.

В течение 2014-2018 годов кафедрами факультета проводилась определенная научная работа, результаты которой нашли отражение в 13 монографиях, 640 статьях, из них в зарубежных изданиях —138, РИНЦ — 181, Scopus — 3. На 01.05.2018 все преподаватели зарегистрированы в системе РИНЦ. Доценты факультета имеют индекс Хирша от 0 до 11.

В течение трех лет во всех формах НИРС на факультете приняли участие 565 студентов. За этот период студентами были прочитаны 327 докладов на конференциях различного уровня, и изданы 138 научных публикаций.

На факультете организована работа двух студенческих научно-исследовательских лабораторий: «Коммуникатор» (кафедра межкультурной экономической коммуникации) и «Лингвоэкономист» (кафедра немецкого языка), занявшая в 2017-2018 учебном году первое место в номинации информатики, коммуникаций, математических и инструментальных методов исследований в конкурсе на лучшую студенческую научно-исследовательскую лабораторию.

По состоянию на 25.04.2018 из выделенных на факультет для ППС 158 ставок штатными преподавателями занято 144, что составляет 90 % укомплектованности штатного расписания. На факультете работает 171 преподаватель, из них 170 на постоянной основе и 1 на условиях внешнего совместительства, в т.ч. 2 доктора и 38 кандидатов наук (1 внешний совместитель). Удельный вес преподавателей, имеющих ученые степени и звания, составляет 23 %. Наиболее высокий показатель имеет кафедра межкультурной экономической коммуникации (64%), самый низкий — кафедра профессионально ориентированной английской речи (8 %). Удельный вес преподавателей пенсионного возраста в среднем по факультету составляет 42 %. Значение данного показателя ниже четверти отмечается на большинстве кафедр факультета: от 18 % на кафедре немецкого языка до 24 % на кафедре английского и восточных языков. Наиболее зрелый возрастной состав имеет кафедра межкультурной экономической коммуникации, где преподаватели пенсионного возраста составляют 50 % ее штата.

Идеологическая и воспитательная работа ведется на факультете в соответствии с внутривузовскими планами, приказами ректора, с учетом рекомендаций Министерства образования и направлена на формирование у студенческой молодежи в ходе учебного процесса и во внеучебное время профессиональной, гражданско-правовой, информационной культуры, гуманистического, поликультурного мировоззрения, социальной и политической зрелости, на создание условий для личностного становления студентов, реализации их общественных и творческих инициатив, развития навыков самоуправления. Достижению единства воспитания и обучения способствует насыщение преподаваемых дисциплин учебными материалами, отражающими систему духовных национальных и общечеловеческих ценностей, сущность белорусской государственности. Одним из наиболее развитых видов воспитательной работы является волонтерское движение:

студенческая молодежь факультета массово участвует в качестве волонтеров-коммуникаторов для языкового сопровождения мероприятий международного уровня. Об успешной работе факультета также свидетельствует возросшее число членов первичной общественной организации «БРСМ» среди студентов первого курса факультета – 96 %, среднее по факультету – 54 %.

Наряду с полученными положительными результатами деятельности на факультете имеется ряд нерешенных проблем, связанных с дальнейшим развитием факультета, что требует новых идей, проектов и решений.

Итоги обучения в докторантуре и аспирантуре свидетельствуют о том, что не все завершившие учебу специалисты выполнили свои исследовательские программы.

На большинстве кафедр отсутствуют доктора наук, профессора.

По отдельным дисциплинам отсутствуют учебники, учебные и учебно-методические пособия с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

Отсутствуют финансируемые научно-исследовательские темы.

Дублируется большое количество дисциплин по иностранным языкам, названия которых могут отличаться лишь предлогами.

В последнее время уменьшилось количество студентов — иностранных граждан, хотя их число больше, чем в среднем по университету.

Совет университета **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Состояние и качество учебно-методической, кадровой, научно-исследовательской и идеально-воспитательной работы на факультете признать удовлетворительными.

2. Разработать и представить на утверждение Советом университета План развития факультета на 2018-2022 год.

Срок — 01.12.2018

3. Декану Попок Н.В. и заведующим кафедрами продолжить работу по укреплению кадрового состава факультета путем приглашения высококвалифицированных специалистов и подготовки докторов наук и кандидатов через докторантuru, аспирантуру.

Срок — постоянно.

4. Зав. кафедрой межкультурной экономической коммуникации Могиленских Н.П.:

4.1. Заключить договор с предприятием о финансируемой теме НИР.
Срок — 01.02.2019.

4.2. Принять участие в оформлении заявки на выполнение волонтерского образовательного проекта в рамках деятельности Вышеградской четверки.

Срок — 30.06.2018.

5. Декану ФМБК Попок Н.В. совместно с заведующей кафедрой международного бизнеса Турбан Г.В. определить тему НИР по экономике Латинской Америки для Центра Латиноамериканских исследований БГЭУ.

Срок — 01.10.2018.

6. Зав. кафедрами факультета международных бизнес-коммуникаций:

6.1. Разработать План изданий учебников, учебных и учебно-методических пособий с грифом Министерства образования Республики Беларусь.

Срок — 01.11.2018.

6.2. Во избежание неоправданного дублирования определить перечень дисциплин по иностранному языку для разработки новых учебных планов БГЭУ и представить в ЦКОП.

Срок — 01.07.2018.

8. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на первого проректора Садовского В.В.

Председатель Совета университета,
профессор



В.Н. Шимов

Ученый секретарь,
доцент



А.Г. Кулак